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Ata da Primeira Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente (COMMA) do 

Ano 2026. Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e seis no Auditório 

da Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMA) de Boa Esperança - ES, reuniram-se em 

Assembleia previamente convocada, a partir das 08h55min, os representantes titulares 

indicados por suas entidades, instituições ou empresas para participarem deste ato. O 

Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente, Sr. Manoel Messias da Silva, acolheu com 

boas vindas a todos os presentes e apresentou a seguinte pauta do dia: 1) Acolhida dos 

Membros: Verificação de Quórum/Faltas Justificadas; 2) Leitura da Ata da Última Reunião 

(realizada em 22/10/2025); 3) Substituição de Membros da Diretoria (Biênio 2025 a 2027) e 

publicação de novo decreto; 4) Proposta de Calendário de Reuniões Ordinárias de 2026; e 5) 

Outros assuntos; Iniciando os trabalhos, o Presidente cumprimentou a todos e realizou a 

verificação das faltas justificadas e de quórum suficiente. Passando ao item dois da pauta, 

convidou a servidora da Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMA), Srª Rosilene de Oliveira 

Souza Bis, que atuasse como Secretária ad hoc e procedesse a leitura da Ata da última reunião, 

realizada em 22 de Outubro de 2025, e após a explanação dos relatos em ata, a mesma foi 

Aprovada por unanimidade entre os membros. Atendendo ao item três, o Presidente 

apresentou aos membros o novo Secretário Municipal de Meio Ambiente, Sr. Renato Barros, 

que assumiu a pasta a partir do dia 02/02/2026, em substituição ao Sr. Agnaldo Chaves de 

Oliveira Júnior, que encarregou-se da pasta da Secretaria Municipal de Administração (SEMAD), 

a convite do Prefeito Cláudio Rodrigues da Silva. Assim sendo, o Presidente Messias passou a 

palavra ao Sr. Renato Barros, que agradeceu a presença dos membros e convidados na reunião 

e relatou da satisfação em ter assumido a Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMA), se 

colocando à disposição de todos. Assim, Messias explicou que nesta reunião o Sr. Renato Barros 

fica nomeado membro titular e como Secretário na Diretoria do Conselho, representando a 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente, do segmento do Poder Público e como suplente fica 

nomeado o Sr. Cristiano Elias Bastianele, em substituição ao Sr. Losimar Pereira e essa alteração 

teve aprovação de todos. Messias explicou ainda que não houve alteração nas demais 

representatividades e que será solicitado a alteração ou publicação de um novo decreto para 

atualização do grupo, conforme orientações do setor responsável da Prefeitura.  Passando ao 

item quatro da pauta, considerando que as reuniões ordinárias do Conselho devem ser 

realizadas bimestralmente (a cada dois meses), sendo a reunião desta presente data 
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(24/02/2026) a primeira do ano, foi discutido entre os membros a melhor semana de cada mês 

para a realização das próximas reuniões e de forma unânime foi escolhido cada semana e a 

quarta-feira como o melhor dia, ficando agendadas as seguintes datas: 15/04 (segunda 

reunião); 17/06 (terceira reunião); 19/08 (quarta reunião); 21/10 (quinta reunião) e 09/12 

(sexta reunião). E a seguir foram discutidos outros assuntos no item cinco da pauta. Renato 

Barros abordou sobre um assunto, só para esclarecer, que foi lido na ata da reunião anterior, 

mencionando que é um tema realmente muito importante e que precisa de uma atenção, que 

foi sobre a limpeza dos lotes e ocorrência de queimadas. Carlos Thomazini reforçou a 

necessidade de verificar qual a legislação que regulamenta essa questão; Alessandra Ferrari 

destacou sobre a necessidade de uma legislação que regulamente isso e se o município possui 

uma legislação, basta cumprir. Lucimar Cruz, servidor da Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Rural (SEDER), que esteve presente, complementou que o município possui o 

Código de Posturas, então há legislação, segundo ele “é só praticar”. Cristiano Bastianele 

também contribuiu na fala, relatando que o Código de Posturas provavelmente trata desse 

assunto, então seria o caso de se cumprir a legislação.  Márcio Vittorazzi enfatizou que essa 

questão também é prevista dentro da defesa civil, no Plano de Contingência, estando 

relacionado com as áreas urbanas e que os proprietários têm responsabilidade sobre seus 

terrenos. Diante da situação, a Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMA), representada 

no Conselho estará solicitando à Defesa Civil uma parceria para a realização de uma iniciativa de 

conscientização à população, providenciando banners periódicos sobre a importância da 

limpeza dessas áreas, que serão divulgados nas redes sociais e no site da prefeitura. Foi 

questionado sobre as obras da CESAN no município e o Presidente Messias indagou ao Sr. 

Hebber Ziviani, membro representante da CESAN no Conselho, informações sobre a situação e 

o mesmo explicou que não atua no setor responsável por esses serviços e que infelizmente não 

teria as respostas sobre essa questão. Márcio solicitou que repassassem informações sobre o 

Programa Águas Capixabas e então o Cristiano esclareceu que esse programa não tem custo 

para o proprietário, bastando apenas autorizar para que possa ser executado em sua 

propriedade e que as ações são: as barraginhas, as caixas secas e os cochinhos e tem ainda os 

biodigestores, mas que até o momento o município só conseguiu cadastrar duas propriedades, 

resultado da reunião realizada em Janeiro/2026 pelos gestores do programa. Márcio falou que 

as caixas secas são muito importantes em uma propriedade, pois são áreas de recargas de águas 
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pluviais, que vão abastecer o lençol freático nos períodos chuvosos e que os resultados são 

excelentes. Márcio reforçou que é imprescindível que esse programa seja amplamente 

divulgado para os proprietários do município, para que conheçam as propostas e façam a 

adesão. Assim, Cristiano estará solicitando o material de divulgação aos gestores do Programa 

a fim de providenciar em breve o planejamento de mais ações em parceria com a Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Rural (SEDER) para mobilização da população, pois o 

fortalecimento dessa pauta poderá contribuir para ampliar os cadastros e tanto proprietários 

como município se beneficiarão, haja vista o aumento gradativo dos recursos hídricos 

disponíveis, a um médio e longo prazos. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Sr. Manoel 

Messias da Silva deu por encerrada a Assembleia, da qual eu, Rosilene de Oliveira Souza Bis, 

Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata para que se cumpram os fins legais. Segue anexo a esta 

Ata a lista de presença assinada por todos. Boa Esperança - ES, 24 de Fevereiro de 2026. 

 




